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Informacja o prawach autorskich

Informacja o prawach autorskich © International Software Testing Qualifications Board (zwana
dalej ISTQB®). ISTQB® jest zarejestrowanym znakiem handlowym International Software Testing
Qualifications Board.

Wszelkie prawa zastrzezone.

Kopiowanie catosci lub fragmentéw niniejszego dokumentu jest dozwolone pod warunkiem
wskazania zZrédta.

Autorzy niniejszym przenoszg autorskie prawa majgtkowe na International Software Testing
Qualifications Board (zwang dalej ,,ISTQB®”). Autorzy (jako obecni posiadacze autorskich praw
majgtkowych) oraz ISTQB® (jako przyszty posiadacz autorskich praw majgtkowych) uzgodnili
nastepujgce warunki korzystania z dokumentu:

Kazda Rada Krajowa uznawana przez ISTQB® moze przettumaczy¢ ten dokument pod warunkiem,
ze powieli i opublikuje wyzej wymieniong informacje o prawach autorskich w przettumaczonej
wersji dokumentu.

Grupa Robocza ds. Egzaminéw 2021

Prawa autorskie ©wers;ji polskiej 2021 Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych (SJSI).

Odpowiedzialnos¢ za dokument

Za niniejszy dokument odpowiada Grupa Robocza ISTQB® ds. Egzamindw Certyfikacyjnych
(Examination Working Group).

Za wersje polska tego dokumentu odpowiada SJSI.

Podziekowania

Dokument ten zostat opracowany przez zespdt ISTQB® w sktadzie: Jean-Baptiste Crouigneau,
Graham Bath, Lucjan Stapp, Marco Sogliani.

Zespot dziekuje przegladajgcym z  Grupy Roboczej ds. Egzamindéw Certyfikacyjnych (Exam
Working Group), Grupie Roboczej ds. Sylabusa i Radom Krajowym za ich sugestie i zaangazowanie.
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Historia zmian

Wersja Data Uwagi

2.0. 5 pazdziernika 2019 r. | Wersja 2019 EWG — dokument z kompletnym
zestawem egzaminacyjnym.

2.1. 19 grudnia 2019 r. Poprawki wprowadzone przez AELWG umozliwiajgce
publikacje wersji 2019.

2.2. marzec 2021 r. Zaktualizowano zgodnie z aktualizacjg CTAL-TAv3.1.0
Pytania 10i 11 zastgpiono nowymi pytaniami zgodnie
ze zmieniong zawartoscig sylabusa.

Aktualizacja wiekszosci pytan.

2.3. 03.032021r. Publikacja dokumentu

Historia zmian wersji polskiej

Wersja Data Uwagi

2.01. 01.03.2020 -31.03.2020 r. Tlumaczenie wersji beta BTInfo Biuro Tlumaczen
Informatycznych Przytuccy sp. j.

2.0.2. 01.04.2020 — 30.05.2020 r. Przeglady ttumaczenia — Zespét SJSI w sktadzie
Joanna Kazun, Jan Sabak, Karolina Sekuta, Lucjan
Stapp (kierownik zespotu), Adam Scierski.

2.2. 01.03.2021 -30.03.2021 r. Modyfikacja dokumentu zgodnie z angielskg wersjg
2.3 - Zespot SJSI w sktadzie: Monika Petri-Starego,
Adam Roman, Lucjan Stapp (kierownik zespotu).

2.3. 12.04.2021 r. Publikacja dokumentu

2.6 19.04.2022 r. Drobne poprawki, uaktualnienie do wersji 2.6

2.6.1 12.06.2022r. Poprawa literéwek

2.6.2 01.07.2022 . Drobna modyfikacja zad.40

2.6.4.1. 06.03.2023 r. Zmiana uzasadnienia dla pyt. 18 odpowiedz c).
Zmiana zasad numeracji wersji polskiej.

2.6.4.2. 06.06.2023 r. Poprawa nr wersji i daty w stopce dokumentu
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Przyktadowe odpowiedzi na pytania egzaminacyjne i ich uzasadnienia podane w przyktadowym
zestawie egzaminacyjnym zostaty opracowane przez zespot specjalistbw merytorycznych
i doswiadczonych autoréw pytan w celu udzielenia wsparcia Radom Krajowym i komisjom
egzaminacyjnym ISTQB® w ich dziataniach zwigzanych z opracowywaniem pytan
egzaminacyjnych.

Podane pytania i powigzane z nimi odpowiedzi nie moga by¢ wykorzystywane w takiej formie
w jakimkolwiek oficjalnym egzaminie, ale powinny stuzy¢ za wskazéwki dla autorow egzaminéw.
Biorgc pod uwage rdéznorodno$¢ formatdw i poruszanych zagadnien, przedstawione pytania
przyktadowe powinny stanowic inspiracje dla przedstawicieli poszczegdlnych Rad Krajowych
w dziedzinie opracowywania dobrych pytan i odpowiednio dobranych zestawdw odpowiedzi.
Pytania, ktdrych dotyczg podane ponizej odpowiedzi, zostaty zebrane w odrebnym dokumencie.

Instrukcje

Odpowiedzi majg nastepujacg strukture:

e Poprawna odpowiedz wraz z uzasadnieniem
e Cel nauczania i poziom ,K” pytania
e Liczba punktow.

Pytania s3 w osobnym dokumencie.
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Odpowiedzi na pytania

Numer pytania Poprawna odpowiedz Cel nauczania Poziom K Punkty Numer pytania Poprawna odpowiedz Cel nauczania | Poziom K Punkty
1 b TA-1.2.1. K2 1 21 a TA-3.3.1. K2 1
2 d TA-1.3.1. K2 1 22 a, d TA-3.3.2. K3 2
3 b TA-1.4.1. K2 1 23 a TA-3.3.3. K2 1
4 a,d TA-1.4.2. K4 3 24 b TA-3.4.1. K4 3
5 a TA-1.4.2. K4 3 25 b TA-4.2.1. K2 1
6 c TA-1.5.1. K2 1 26 d TA-4.2.1. K2 1
7 c TA-2.1.1. K3 2 27 d TA-4.2.2. K2 1
8 b TA-3.2.1. K4 3 28 a, e TA-4.2.3. K2 1
9 b TA-3.2.2. K4 3 29 b TA-4.2.3. K2 1
10 b, c TA-3.2.3. K4 3 30 a TA-4.2.4. K4 3
11 d TA-3.2.3. K4 3 31 d TA-4.2.5. K2 1
12 c TA-3.2.4. K4 3 32 b TA-4.2.5. K2 1
13 a TA-3.2.4. K4 3 33 c,e TA-4.2.6. K2 1
14 c TA-3.2.5. K2 1 34 b, c TA-4.2.7. K4 3
15 a TA-3.2.6. K4 3 35 b TA-4.2.7. K4 3
16 c TA-3.2.6. K4 3 36 b TA-5.2.1. K3 2
17 d TA-3.2.7. K4 3 37 c TA-5.2.1. K3 2
18 c TA-3.2.7. K4 3 38 a,c TA-5.2.2. K3 2
19 a,c TA-3.2.8. K4 3 39 a,c TA-6.2.1. K3 2
20 b, e TA-3.2.8. K4 3 40 b TA-6.3.1. K2 1
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Odpowiedzi i uzasadnienia

Pytanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie/uzasadnienie

Cel
nauczania

Poziom

Liczba
punktow

Pytanie 1

b

d)

Odpowiedz niepoprawna. W sekwencyjnych modelach cyklu zycia analityk testéw musi
rozpoczac¢ analize wczesniej, w fazie specyfikacji wymagan.

OdpowiedZ poprawna, zgodna zsylabusem. To prawidlowy sposob planowania
czynnosci zwigzanych z testowaniem w ramach faz sekwencyjnego modelu cyklu zycia.
Odpowied? niepoprawna. Jak podano w sylabusie, moze wystepowac wiele réznic miedzy
sposobami wykonywania czynnos$ci zwigzanych ztestowaniem w réznych cyklach
wytwarzania oprogramowania.

Odpowiedz niepoprawna. Zgodnie z informacjami podanymi w sylabusie analityk testow
powinien uczestniczyé w pracach od poczatku projektu zwinnego.

TA-1.2.1.

K2

1

Pytanie 2

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Ta opcja pomija warunki testowe zwigzane z tagodzeniem
ryzyka i przechodzi od razu do przypadkéw testowych. Nie okresla rowniez doktadnie
celéw warunkow testowych.

Odpowiedz niepoprawna. W tej odpowiedzi zignorowano analize historyjek uzytkownika,
nie wspomniano tez o pozgdanym pokryciu.

Odpowiedz niepoprawna. Ta opcja catkowicie pomija warunki testowe i przechodzi od
razu do przypadkow testowych.

Odpowiedz poprawna. tagodzenie ryzyka jest tu uwzgledniane w warunkach testowych
zgodnie z podstawg testow.

TA-1.3.1.

K2
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Pytanie 3 b a) OdpowiedzZ niepoprawna. To rzeczywiscie jest jedno z uzasadnien: zweryfikowanie, czy | TA-1.4.1. K2 1

przypadki testowe sg zgodne z procesami i regutami biznesowymi.

b) OdpowiedZ poprawna. Przypadki testowe powinny by¢ projektowane zgodnie ze
strategia testow organizacji, a nie odwrotnie.

c) Odpowiedz niepoprawna. To kolejne mozliwe uzasadnienie: inni testerzy powinni by¢
w stanie zrozumiec i wykona¢ przypadki testowe.

d) Odpowiedz niepoprawna. Programisci musza by¢ pewni, ze rozumieja wymagania w ten
sam sposdb, co testerzy, tak, aby zidentyfikowaé wszelkie nieporozumienia i wzigé udziat
w procesie optymalizacji testéw.

Pytanie 4 a, d a) OdpowiedZ poprawna. To najlepsze zalecenie dla projektu HIPPOS. Zespdt ma | TA-1.4.2. K4 3
doswiadczenie w zakresie testowania i programowania zwinnego, a aplikacja jest
internetowa aplikacja marketingowa, w przypadku ktdrej testowanie na poziomie
logicznym oparte na doswiadczeniu jest bardzo rozsagdnym rozwigzaniem.

b) Odpowiedz niepoprawna. Jednym z wymagan projektu 1Q jest zgodnos¢ z prawem, co
generalnie oznacza $ledzenie, wiec nie jest to dobra rekomendacja. Ponadto testerzy nie
majg rowniez duzego doswiadczenia jesli chodzi o wykonywanie testow, wiec poziom
logiczny (wysoki) nie jest w tym wypadku dobry.

c) Odpowiedz niepoprawna. To nhie jest dobra rekomendacja. Nie ma powodéw, aby przyjaé
ten sam szczegdtowy poziom dokumentacji w projekcie HIPPOS, gdyz zespdt tworzy
kolejna aplikacje marketingowa.

d) Odpowiedz poprawna. To dobre zalecenie, poniewaz istnieja wymagania zwigzane ze
Sledzeniem, a testerzy nie s3 zbyt doswiadczeni.

e) OdpowiedZ niepoprawna. Nie ma powoddw, aby wprowadzi¢ ten sam szczegdtowy
poziom dokumentacji w projekcie HIPPOS, gdyz zespdt tworzy kolejng aplikacje
marketingowa.
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Pytanie 5 a a)

b)

d)

Odpowiedz poprawna. W sylabusie podano, ze przypadki testowe niskiego poziomu sg
przydatne, gdy nie spodziewamy sie defektéw w podstawie testéw, a poziom
szczegotowosci umozliwia niezalezng weryfikacje testow, takich jak audyty, podczas gdy
przypadki testowe wysokiego poziomu sg przydatne, gdy nie ma szczegétowych
wymagan ani formalna dokumentacja nie jest wymagana.

OdpowiedZ niepoprawna. Testerzy, ktérzy s3 ekspertami merytorycznymi
nieposiadajgcymi odpowiedniej wiedzy na temat formalnych technik testowania, musza
otrzymac konkretne przypadki testowe.

Odpowiedz niepoprawna. Doktadne testowanie bardzo szczegétowych specyfikacji
wymagan wymaga zastosowania przypadkdéw testowych niskiego poziomu.

Odpowiedz niepoprawna. Nalezy zwrdci¢ uwage, ze kwestia sledzenia powigzan ma z kilku
powodow fundamentalne znaczenie, na przyktad jest to obszar niemal zawsze sprawdzany
podczas audytu. Ponadto szczegdtowe procedury testowe i dokumentacja konkretnych
przypadkdéw testowych sg niezwykle istotne dla testerdw, ktérzy w tym scenariuszu nie
dysponuja gteboka znajomoscig formalnych technik testowania.

TA-1.4.2.

K4 3

Pytanie 6 c a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie bez scenariusza powinno by¢ przeprowadzane
w sesjach ograniczonych czasowo.

Odpowiedz niepoprawna. W przypadku zastosowania strategii testow opartej na ryzyku
kolejnos¢ wykonywania przypadkéw testowych moze byé podyktowana priorytetami
czynnikéw ryzyka.

Odpowiedz poprawna. Podczas tworzenia harmonogramu wykonywania testow nalezy
uwzgledni¢ zaleznosci miedzy wykonywaniem testow manualnych a automatycznych.
Nie s3 to dziatania niezalezne.

Odpowiedz niepoprawna. Analityk testow musi zweryfikowac procedury gromadzenia
danych wykorzystywanych do oceny biezgcego statusu testowania i sprawdzenia
kryteriow wyijscia.

TA-1.5.1.

K2 1
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Pytanie 7 a) Odpowiedz niepoprawna. To dobra sugestia, ale ma nizszy priorytet ze wzgledu na | TA-2.1.1. K3 2
mniejsze ryzyko.
b) Odpowiedz niepoprawna. To dobra sugestia, ale nie umozliwia tagodzenia ryzyka w takim
stopniu jak w przypadku poprawnej odpowiedzi, gdzie jest wyzszy priorytet.
c) OdpowiedZ poprawna. Ryzyko zwigzane 2z uzytecznoscia ma S$rednie
prawdopodobienstwo wystgpienia i duzy wptyw. Niezaleznie od tego, jaka metode
oceny poziomu ryzyka zastosujemy, w tym wypadku bedzie on najwyiszy.
d) Odpowiedz niepoprawna. To dobra sugestia, ale ma nizszy priorytet ze wzgledu na
mniejsze ryzyko.
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Pytanie 8 Ponizej przedstawiono klasy rownowaznosci dla tego pytania: TA-3.2.1. K4 3
alkohol (2 klasy):
(al) <20 jednostek tygodniowo
(a2)> 20 jednostek tygodniowo
wypetnienie ,,oceny ryzyka zdrowotnego” (2 klasy):
(h1) Tak
(h2) Nie
udziat w badaniach kontrolnych:
(p1) Tak
(p2) Nie
BMI: (3 klasy):
(b1) BMI < 27,5
(b2) 27,5 <BMI <30
(b3) BMI > 30
palacy: (3 klasy):
(s1) niepalacy
(s2) palacy, ktory zgtosit sie na szkolenie antynikotynowe
(s3) palacy, ktory nie zgtosit sie na szkolenie antynikotynowe
Zauwaz, ze przypadki ,BMI” oraz ,palacy” mozna testowad tylko przy uzyciu p1, w przeciwnym
razie te parametry nie sg nawet sprawdzane przez kod.
Do osiagniecia 100% pokrycia klas réwnowaznosci z prawidtowymi parametrami wejsciowymi
potrzebne sg nastepujace 4 przypadki testowe, np. takie:
1. 15 jednostek alkoholu (al), niewypetnienie ,oceny ryzyka zdrowotnego” (h2), nie branie
udziatu w corocznej kontroli zdrowia (p2), BMI i palacze nie brani pod uwage.
2. 15 jednostek alkoholu (al), wypetnienie , oceny ryzyka zdrowotnego” (h1), wziecie udziatu
w corocznej kontroli zdrowia (p1), BMI 25,0 (b1) i niepalenie (s1).
3. 25 jednostek alkoholu (a2), wypetnienie ,oceny ryzyka zdrowotnego” (h1), wziecie udziatu
w corocznej kontroli zdrowia (pl), BMI 28,0 (b2), palenie i zgtoszenie sie na szkolenie
antynikotynowe (s2).
4. 15 jednostek alkoholu (al), wypetnienie ,oceny ryzyka zdrowotnego” (h1), udziat
w corocznej kontroli zdrowia (p1), BMI 32,0 (b3), palenie i niezgtoszenie sie na szkolenie
antynikotynowe (s3).
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Ponizsza tabela | T1 T2 T3 T4
ilustruje, w jaki
sposéb pokryte

sg rézne KR:

Alkohol <20 (al) >20 (a2) ~ ~
Wypetnienie N (h2) T (h1) ~ ~
ankiety

udziat w N (p2) T(p1) T (p1) T (p1)
badaniach

kontrolnych

BMI Nie stosuje | <27.5 (b1) 27.5<..<30 = 30 (b3)
sie (b2)

Palacy Nie stosuje N (s1) Y+ Y+
sie w klasie (s2) nie w klasie (s3)

Ten sam wynik mozna tez uzyskaé w prostszy / szybszy sposéb nastepujgco:
Istniejg dwie zmienne, ktére majg 3 klasy rownowaznosci, dlatego musisz mie¢ co najmniej 3
testy. Poniewaz drugi parametr (palacy) jest aktywny tylko wtedy, gdy ,uczestnictwo
w badaniach kontrolnych” = TAK , oznacza to, ze zadna z 3 wartosci klasy ,,palacy” nie bedzie
testowana, gdy uczestnictwo = NIE. Potrzebujesz wiec 3 testéw z uczestnictwem =,TAK ”
i jeszcze jeden test, aby umozliwi¢ ustawienie uczestnictwa na ,NIE”. Pozostate parametry,
majace tylko 2 KR, beda objete tymi samymi testami.
Tym samym:

a) Odpowiedz niepoprawna

b) OdpowiedZ poprawna

c¢) Odpowiedz niepoprawna

d) Odpowiedz niepoprawna.
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Pytanie 9 b Aby uzyska¢ 100% pokrycia dla Typowy i Staty, potrzebnych jest nastepujgcych 6 wartosci: TA-3.2.2. K4 3
40 41 dla dolnej granicy klasy Typowy, 150 i 151, ktére obejmujg zaréwno gorng granice dla
klasy Typowy, jak i dolng granice dla klasy Staty, oraz 300 i 301 dla gérnej granicy klasy Staty.
Istniejgce przypadki testowe objety juz nastepujace wartosci 12, 150, 151, 152 oraz 301.
W zwigzku z tym dla klasy Typowy uwzgledniono juz wartosci 150 i 151, a dla klasy Staty
wartos¢ 301; 3 wartosci z 6 sg objete (tj. 50%).
Tym samym:
a) Odpowiedz niepoprawna
b) OdpowiedZ poprawna
c) Odpowiedz niepoprawna
d) OdpowiedZ niepoprawna.
Pytanie 10 b, c a) OdpowiedZ niepoprawna. Ze wzgledu na wartosci ,nieistotne” tablica decyzyjna wymaga | TA-3.2.3. K4 3
mniej niz 2" regut. GdybysSmy rozszerzyli wartosci ,nieistotne” do petnej tablicy decyzyjnej,
R3 rozszerzytby sie do dwdch regut, a R4 do czterech, co daje prawidtowa liczbe 8 regut.
b) OdpowiedZ poprawna. Wartos¢ ,nieistotne” dla W2 w regule R3 jest nieprawidtowa.
Reguta musi zosta¢ podzielona na dwie reguty, z wartoscig ,nieistotne” zastapiong
odpowiednio przez ,Prawda” i ,,Fatsz”, poniewaz dziatanie Al zalezy od warunku W2.
c¢) OdpowiedZ poprawna. Niezarejestrowany klient nie moze mie¢ zarejestrowanej karty
kredytowej, wiec system nie moze podaé informacji, jesli jest ona wazna, a wartos¢
powinna wynosic ,,nie dotyczy” (zobacz sylabus, sekcja 3.2.3., punkt ,,Zminimalizowane
tablice decyzyjne”).
d) Odpowiedz niepoprawna. Zgodnie z ostatnim zdaniem specyfikacji, polecenie zaptaty nie
jest dozwolone dla niezarejestrowanych klientéw, niezaleznie od kwoty zakupu. W zwigzku
z tym wartosé ,,nie dotyczy” dla warunku W3 , Kwota <= 500 €” jest prawidtowa.
e) Odpowiedz niepoprawna. Wspomniana kombinacja to W1 =, Prawda”, W2 =, Fatsz” oraz
W3 =, Fatsz”, ktéra jest zawarta tylko w regule R2, a nie w regule R1. Tablica jest spdjna.
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Pytanie 11 | d

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Zgodnie ze specyfikacjg, dane wejsciowe obiektu testowego to
sita pofaczenia z siecig komdérkowa, transfer dostepny dla abonamentu mobilnego oraz plik
do pobrania. Réznica miedzy dostepnym transferem a rozmiarem pliku jest warunkiem, ale
nie jest bezposrednio wyprowadzana. (Patrz Sylabus sekcja 3.2.3., ostatni akapit podsekcji
wprowadzajacej).

Odpowiedz niepoprawna. Dane testowe nie muszg zawiera¢ dwdch plikdw o rozmiarze
powyzej / ponizej 20 KB. Wszystkie reguty mozna objg¢ jednym plikiem o statym rozmiarze,
jesli dostepny transfer jest odpowiednio dobrany, np. rozmiar pliku - 1 KB dla R2, rozmiar
pliku + 10 KB dla R3, rozmiar pliku + 30 KB dla R4 i rozmiar pliku + 10 KB dla R5.
Odpowiedz niepoprawna. Sita potgczenia = 2 stupki jest obowigzkowa tylko dla dwdch
przypadkow testowych obejmujacych dwie reguty R3 i R4, z dziataniami odpowiednio A3 i
Al. Regute R2, ktéra obejmuje dziatanie A2, mozna réwniez przetestowad z sitg potaczenia
wiekszg niz 2 stupki.

Odpowiedz poprawna. Fakt, ze zminimalizowane reguty sg spdjne i kompletne, mozna
tatwo zauwazy¢, jesli podzieli sie regute R2 na dwie reguty: R2a z warunkiem W2 o
wartosci = 2 stupki i R2b z warunkiem W2 o wartosci> = 3 stupki.

TA-3.2.3.

K4 3
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Pytanie 12 C TA-3.2.4. K4 3
Uruchom Blokuj
— Twiorz m Odblokuj Blokowanyl

Zawied Wznow Zawies Waznow

o

Blokowany3 Zwolnij Blokowany.

Istnieje dziewie¢ mozliwych 1-przetaczen:

S1: Gotowy (Uruchom) Dziata (Blokuj) Blokowany1

S2: Gotowy (Zawie$) Blokowany3 (Wzndéw) Gotowy

S3: Dziata (Blokuj) Blokowany1 (Odblokuj) Gotowy

S4: Dziata (Blokuj) Blokowany1) (Zawies$) Blokowany2

S5: Blokowany1l (Zawie$) Blokowany2 (Wzndw) Blokowanyl
S6: Blokowanyl (Zawies$) Blokowany2 (Zwolnij) Blokowany3
S7: Blokowany2 (Wznéw) Blokowany1 (Odblokuj) Gotowy
S8: Blokowany2 (Wznéw) Blokowany1 (Zawies) Blokowany2
S9: Blokowany2 (Zwolnij) Blokowany3 (Wznéw) Gotowy

Istniejg rowniez 4 inne 1-przetaczenia:

Blokowany1 (Odblokuj) Gotowy (Uruchom) Dziata
Blokowany1 (Odblokuj) Gotowy (Zawies) Blokowany3
Blokowany3 (Wzndéw) Gotowy (Zawie$) Blokowany3
Blokowany3 (Wzndéw) Gotowy (Uruchom) Dziata
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ale sg niewykonalne, poniewaz stan w srodku to ,,Gotowy”, co wymusza zatrzymanie testu
po osiggnieciu tego stanu. Dlatego musimy pokry¢ tylko dziewie¢ unikalnych 1-przetgczen S1-
S9. Zauwaz, ze cztery z nich koncza sie stanem ,,Gotowy”, wiec zadnego z nich nie mozna
uwzglednié¢ w jednym przypadku testowym. Dlatego potrzebujemy co najmniej czterech
przypadkdéw testowych i to wystarczy, na przyktad:

TC1: Gotowy (Zawie$) Blokowany3 (Wzndw) Gotowy

TC2: Gotowy (Uruchom) Dziata (Blokuj) Blokowany1 (Odblokuj) Gotowy

TC3: Gotowy (Uruchom) Dziata (Blokuj) Blokowany1 (Zawie$) Blokowany2 (Wzndw)
Blokowany1 (Zawies$) Blokowany2 (Zwolnij) Blokowany3 (Wzndéw) Gotowy

TC4: Gotowy (Uruchom) Dziata (Blokuj) Blokowany1 (Zawie$) Blokowany2 (Wzndw)
Blokowany1 (Odblokuj) Gotowy

TC1 obejmuje S2.
TC2 obejmuje dodatkowo S1 i S3.
TC3 obejmuje dodatkowo S4, S5, S8, S6, S9.

TC4 obejmuje dodatkowo S7.

W zwigzku z tym

a) Odpowiedz niepoprawna
b) Odpowiedz niepoprawna
c) Odpowiedz poprawna

d) Odpowiedz niepoprawna.
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Pytanie 13 a TA-3.2.4. K4 3
wylogowanie procedur-a
P z sieci GPRS P wywotania
BEZCZYNNY ) N GOTOWY L~ CZUWANIE
zalogowanie g koniec czasu g
L do sieci GPRS

koniec czasu

100% pokrycie okrazen jest osiggane, gdy wszystkie petle z dowolnego stanu konczace sie
w tym samym stanie zostaty przetestowane. Taka petla nie moze zawiera¢ wiecej niz jednego
wystgpienia dowolnego stanu (z wyjatkiem poczatkowego / koricowego). Biorgc pod uwage
tylko stan GOTOWY, ponizej przedstawiono prawidtowe przypadki testowe:

1. GOTOWY> CZUWANIE> GOTOWY

2. GOTOWY > BEZCZYNNY> GOTOWY

3. GOTOWY > CZUWANIE> BEZCZYNNY> GOTOWY

W zwigzku z tym
a) Odpowiedz poprawna
b) Odpowiedz niepoprawna
c) Odpowiedz niepoprawna
d) Odpowiedz niepoprawna.

Pytanie 14 C a) OdpowiedZz niepoprawna. Drzewa klasyfikacji umozliwiajg okreslenie klas | LO-3.2.5. K2 1
réwnowaznosci.
b) Odpowiedz niepoprawna. Drzewa klasyfikacji umozliwiajg okreslenie wartosci
brzegowych.

c) Odpowiedz poprawna. Drzewa klasyfikacji nie umozliwiajg okreslenia regut, ktére maja
zostac¢ wykorzystane w tablicy decyzyjnej.
d) Odpowiedz niepoprawna. Drzewa klasyfikacji umozliwiajg testowanie sposobem par.
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Pytanie 15 a a) Odpowiedz poprawna. Potrzebujemy co najmniej 4 * 4 = 16 przypadkéw testowych, aby | TA-3.2.6. K4 3

objg¢ wszystkie kombinacje ,Materiat” i ,Lokalizacja”. To, ze 16 kombinacji jest
wystarczajacych, mozna stwierdzi¢ analizujac ponizszg tabele:

Nr TC Wartosc 1 Warto$¢ 2 (Wartosc 3
1 dom wolnostojacy drewno miasto

2 dom wolnostojacy beton przedmiescia
3 dom wolnostojacy cegta wies

4 dom wolnostojacy rézne pustkowie

5 budynek szeregowy drewno przedmiescia
6 budynek szeregowy beton wies

7 budynek szeregowy cegta pustkowie

8 budynek szeregowy réine miasto

9 blok drewno wie$

10 blok beton pustkowie
11 blok cegta miasto

12 blok rézne przedmiescia
13 domek wiejski drewno pustkowie
14 domek wiejski beton miasto

15 domek wiejski cegta przedmiescia
16 domek wiejski réine wies

b) OdpowiedZ niepoprawna. To wynik iloczynu liczby parametréw oraz liczby wartosci
(3 * 4). Potrzebujemy jednak co najmniej 16 przypadkdéw testowych, poniewaz taka
jest liczba kombinacji wartosci ,,Materiat” i , Lokalizacja”.

c) Odpowiedz niepoprawna. Nawet gdybysmy chcieli uzyskaé petne pokrycie kombinacji
(co objetoby takze pokrycie wszystkich par), wymagana liczba testéw wyniostaby
4*4%*4=64.

d) OdpowiedzZ niepoprawna. To jest pokrycie jednej wartosci. Potrzebujemy jednak co
najmniej 16 przypadkdéw testowych, poniewaz taka jest liczba kombinacji wartosci
,Materiat” i , Lokalizacja”.
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Pytanie 16 Aby uzyska¢ wymagane pokrycie, niezbedne jest stworzenie zbioru przypadkéw testowych | TA-3.2.6. K4 3
uwzgledniajagcego wszystkie mozliwe kombinacje dyskretnych wartosci wszystkich par
parametrow wejsciowych. W tym wypadku jesteSmy w stanie uzyska¢ wymagane pokrycie za
pomoca 9 przypadkow testowych, zgodnie z ponizszg tabelg:
P{:Zf;j:k Jezyk Przegladarka System operacyjny
1 angielski Przl SO1
2 angielski Prz2 S02
3 angielski Prz3 SO3
4 francuski Przl SO3
5 francuski Prz2 SO1
6 francuski Prz3 S02
7 japoniski Przl SO2
8 japoniski Prz2 SO3
9 japonski Prz3 SO1
W zwigzku z tym:
a) Odpowiedz niepoprawna
b) Odpowiedz niepoprawna
c¢) Odpowiedz poprawna
d) Odpowiedz niepoprawna.
Wersja 2.6.2 Strona 20 z 35 01.07.2022 .

International Software Testing Qualifications Board®

© Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych




= N
® /
Analityk testéw, poziom zaawansowany Sj gi A W International

Egzamin przyktadowy — odpowiedzi INFORMATYCZNYCH ISTQB Software Testing
ID egzaminu: A f Quialifications Board
Pytanie 17 d a) OdpowiedZ niepoprawna. Taka sytuacja oznacza jeden przypadek testowy dla gtéwnego | TA-3.2.7. K4 3

przebiegu i jeden przypadek testowy dla wyjatku.

b) Odpowiedz niepoprawna. 1 to minimum dla giéwnego przebiegu, nie s3 jednak
uwzgledniane opcje alternatywne ani wyjatki.

c) Odpowiedz niepoprawna. Taka wartos¢ mozna uzyska¢ po dodaniu liczby przypadkow
testowych dla opcji z odrebnymi przypadkami uzycia do poprawnej liczby podanej
w odpowiedzi d.

d) Odpowiedz poprawna. Poprawna liczba to jeden przypadek testowy dla gtéwnego
przebiegu plus wszystkie Sciezki dla wyjatkow (czterokrotnie E1 i jednokrotnie E2).

Pytanie 18 C a) Odpowiedz niepoprawna. Wartos¢ 1 jest minimalna dla gtéwnego przebiegu, nie sg jednak | TA-3.2.7. K4 3
uwzgledniane opcje alternatywne ani wyjatki.

b) OdpowiedZ niepoprawna. Taka sytuacja oznacza jeden przypadek testowy dla gtdwnego
przebiegu i tylko jeden przypadek testowy dla jednej opcji alternatywnej lub wyjatku.

c) Odpowiedz poprawna. Wymagany jest minimalny zestaw testowy, zatem wiele réznych
alternatywnych zachowan mozna uwzgledni¢ w ramach jednego przypadku testowego,
o ile s3 one ze sobg zgodne. Wystarczy wiec przygotowac 4 przypadki testowe:
e Jeden przypadek testowy dla gtéwnego scenariusza (kroki od 1 do 9)
e Jeden przypadek testowy dla alternatywnych przebiegéow 3aida (1, 2, 3a, 2, 3, 4a,

5,6,7,8,9)

e Jeden przypadek testowy do pokrycia wyjatku E1
e Jeden przypadek testowy do pokrycia wyjatku E2.

d) OdpowiedzZ niepoprawna. Taka sytuacja oznacza jeden przypadek testowy dla gtéwnego
przebiegu i po jednym przypadku testowym dla przebiegow alternatywnych. Wyjatki nie
sg brane pod uwage.
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Pytanie 19 a,c a)

b)

c)

d)

OdpowiedZ poprawna. Testowanie przejs¢ miedzy stanami jest wtasciwg technika,
poniewaz umozliwia testowanie nawigacji miedzy r6znymi ekranami. Pozwala takze
na weryfikacje funkcji zarzadzania listg oczekujacych (np. przejsciami miedzy listg
oczekujacych a zatwierdzeniem zgtoszenia).

OdpowiedZ niepoprawna. Przy obecnej specyfikacji testowanie w oparciu o tablice
decyzyjng ma ograniczong przydatnosc.

OdpowiedZ poprawna. W specyfikacji stwierdzono, ie naleizy zarzadzac liczbg
zawodnikdw, ktorzy zapisuja sie do poszczegdlnych druzyn. Konieczne jest
egzekwowanie limitow (tj. liczby zarejestrowanych zawodnikéw w poszczegdlnych
druzynach), a osoby zgtaszajgce sie moga trafiac na liste oczekujacych. Do testowania
takich ograniczen przydatna jest technika analizy wartosci brzegowych.

Odpowiedz niepoprawna. Wymagana funkcjonalnos¢ aplikacji ma by¢ stosunkowo
prosta. Mozna wprawdzie skorzysta¢ z przypadkéw uzycia, ale nie jest to tak dobre
rozwigzanie, jak testowanie przejs¢ pomiedzy stanami (odpowiedZ a) czy technika
analizy wartosci brzegowych (odpowiedz c). W scenariuszu rzeczywiscie wspomniano
o testowaniu uzytecznosci, jednak nie oznacza to, ze nalezy w tym przypadku
zastosowac technike testowania opartego na przypadkach uzycia.

OdpowiedZz niepoprawna. Scenariusz nie zawiera informacji sugerujacych, ze
testowanie sposobem par bytoby wiasciwym rozwigzaniem. Nie wspomina sie w nim
o stosowaniu technik kombinatorycznych.

TA-3.2.8.

K4 3
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Pytanie 20 b, e a)

b)

c)

e)

Odpowiedz niepoprawna. Mimo, ze dziatanie systemu moze by¢ oparte na stanach,
w przedstawionym scenariuszu nie ma takich informacji, a podejscie oparte na tworzeniu
systemu na podstawie istniejgcego systemu sugeruje, ze lista definicji zmian standéw
moze by¢ bardzo ograniczona.

OdpowiedZ poprawna. Drzewo klasyfikacji to efektywny sposéb zarzadzania
kombinacjami danych wejsciowych.

Odpowiedz niepoprawna. Niektére dane wejsciowe prawdopodobnie bedg znajdowad
sie w pewnych klasach (np. kolory), ale nie bedg to raczej klasy uporzgdkowane,
poniewaz okreslajg alternatywne mozliwosci. Analiza wartosci brzegowych jest w takim
wypadku nieodpowiednig technika.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie oparte na przypadkach uzycia jest odpowiednim
podejsciem, jesli weZmiemy pod uwage prawdopodobng metode tworzenia
oprogramowania, korzysta ono jednak raczej z ogdlnego przeptywu funkcjonalnego, nie
zas ze szczeg6towych kombinacji danych wejsciowych.

Odpowiedz poprawna. Dane wejsciowe (opcje) znajduja sie w pewnych taczonych ze
sobg klasach, zatem potaczenie techniki drzewa klasyfikacji z technika podziatu na
klasy réwnowaznosci to najlepsze rozwigzanie.

TA-3.2.8.

K4 3
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Pytanie 21

b)

d)

Odpowiedz poprawna. Techniki testowania oparte na doswiadczeniu mogg zastapic
bardziej formalne techniki, o ile testerzy dysponujg wystarczajgcym doswiadczeniem
i informacjami na temat testowanego systemu. Zwykle dzieje sie tak w sytuacji, gdy
w projekcie brakuje czasu albo jakos¢ dokumentacji jest niska (lub dokumentacja jest
w ogdle niedostepna).

Odpowiedz niepoprawna. Technik opartych na doswiadczeniu mozna uzyé, jesli nie da sie
zastosowac¢ technik formalnych, nie jest to jednak jedyna sytuacja. Powinny by¢ one
uzywane w uzupetnieniu formalnego testowania, jesli tylko to mozliwe.

Odpowiedz niepoprawna. Doswiadczenie utatwia testerom okreslenie obszaréw
wymagajacych bardziej szczegétowego testowania, jednak techniki oparte na
doswiadczeniu niekoniecznie pozwalajg zwiekszy¢ pokrycie testowe, poniewaz majg one
charakter nieformalny, a w takim wypadku pomiar pokrycia nie zawsze jest mozliwy.
OdpowiedZ niepoprawna. Dzieki zastosowaniu list kontrolnych mozina zwiekszy¢
systematycznosc i efektywnos$é testowania opartego na doswiadczeniu, jednak jesli
wymagane jest uzycie czarnoskrzynkowych technik testowania, techniki oparte na
doswiadczeniu nie sg w stanie ich zastgpi¢. Odpowiedz jest czesciowo poprawna, jednak
w pytaniu chodzi o NAJLEPSZA opcje, dlatego ta odpowiedZ jest uznawana za
niepoprawna.
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Pytanie 22 a, d a) Odpowiedz poprawna. To zgodna z sylabusem metoda dokumentowania wynikéw. TA-3.3.2. K3 2

b) OdpowiedZ niepoprawna. Status zaliczona/niezdana powinien by¢é réwniez
udokumentowany zgodnie z kartg opisu testu.

c) OdpowiedZ niepoprawna. Na ogét przypadki testowe nie sg definiowane dla sesji
eksploracyjnych.

d) Odpowiedz poprawna. Podejicie zgodne z sylabusem. Taka wiedza jest niezbedna, aby
okresli¢, jakie elementy maja by¢ testowane, skoro problem nie zostat zdefiniowany.

e) OdpowiedZ niepoprawna. Takie postepowanie moze doprowadzi¢ do zagubienia
wynikéw i zaniechania stosowania ogdlnych mechanizméw $ledzenia.

Pytanie 23 a a) OdpowiedZ poprawna. Techniki oparte na defektach jako Zrédio przypadkéw | TA-3.3.3. K2 1
testowych wykorzystuja typowe defekty zidentyfikowane w réinych rodzajach
oprogramowania. Celem jest wykrycie takich konkretnych typéw defektow
w testowanym oprogramowaniu.

b) OdpowiedZ niepoprawna. Techniki oparte na defektach s stosowane gtdwnie
w testowaniu systemowym, a nie testowaniu modutowym.

c¢) OdpowiedZ niepoprawna. Przypadki testowe sg projektowane po analizie defektéw
typowych dla testowanego systemu, a nie po analizie jego dokumentacji.

d) OdpowiedZ niepoprawna. Testowanie oparte na defektach nie jest podkategorig
testowania czarnoskrzynkowego, poniewaz specyfikacja nie jest podstawa do
projektowania przypadkdéw testowych.
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Pytanie 24

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W ogdle nie wymieniono techniki testowania eksploracyjnego.
Powinna ona naleze¢ do technik uzywanych przez zespét zwinny. W przypadku historyjki
US1 wymieniono podziat na klasy réwnowaznosci i analize wartosci brzegowych, podczas
gdy bardziej przydatne wydaje sie zastosowanie tablicy decyzyjnej. Ponadto w przypadku
historyjki US4 do testowania zabezpieczen zaproponowano techniki czarnoskrzynkowe,
cho¢ zgodnie ze scenariuszem bardziej odpowiednie bytoby zastosowanie technik
opartych na atakach i opartych na btedach.

OdpowiedZ poprawna. To rzeczywiscie najlepsza propozycja faczaca réine techniki.
Wymieniono tu zaréwno testowanie eksploracyjne, jak itestowanie oparte na
defektach. Ta druga technika ma bezposredni zwigzek ze scenariuszem, w ktérym
wspomniano, ze cztonkowie zespotu ,stworzyli taksonomie czesto wystepujacych
defektow”. Ponadto firma ma doswiadczenie z takimi rodzajami defektow, jakie moga
pojawi¢ sie wtego typu aplikacji. Zaproponowano takie skorzystanie z tablicy
decyzyjnej, a jest to zgodne ze scenariuszem historyjki US1. Automatyczne testowanie
zgodne jest z historyjka uzytkownika US3, atestowanie zabezpieczen poprzez
zastosowanie techniki testowania opartej na atakach iliscie kontrolnej pasuje do
historyjki US4.

Odpowiedz niepoprawna. Przede wszystkim dlatego, ze testowanie decyzji i testowanie
gatezi nie sg czarnoskrzynkowymi technikami testowania; mozna byfo jednak takze
wymienic testowanie oparte na defektach, poniewaz w scenariuszu jawnie wspomniano,
Ze zespot opracowat liste czesto wystepujgcych defektdw.

Odpowiedz niepoprawna. Jest mato prawdopodobne, ze dla historyjek US1-US4 da sie
zastosowal testowanie czarnoskrzynkowe. Dodatkowo zadna z informacji podanych
w historyjce US1 nie ma zwigzku z testowaniem przejs¢ pomiedzy stanami. Nalezato
raczej wspomnie¢ o testowaniu w oparciu o tablice decyzyjna.

TA-3.4.1.
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Pytanie 25 b a) Odpowiedz niepoprawna. Poprawnos¢ funkcjonalna nie jest najwazniejszym | TA-4.2.1. K2 1

zagadnieniem w tym projekcie. Funkcje powinny by¢ poprawne i doktadne, skoro
pochodzg z podobnej aplikacji uzywanej od ponad 3 lat. Istnieje niewielkie ryzyko, ze
w nowej aplikacji wystepuja problemy z poprawnosciag funkcjonalna.

b) OdpowiedZ poprawna. Brak kompletnosci funkcjonalnej nalezy uznaé za czynnik
ryzyka, poniewaz zaimplementowano nowe funkcje, a w ich definiowaniu nie brali
udziatu uzytkownicy. Istnieje ryzyko, ze nie zaimplementowano czesci wymaganej
funkcjonalnosci.

c¢) Odpowiedz niepoprawna. Zastepowalnos¢: ta podcharakterystyka przenaszalnosci jest
oczywiscie niewfasciwa.

d) Odpowiedz niepoprawna. Techniczny analityk testow powinien sie zajg¢ mozliwoscig
odzyskania danych. Nie wydaje sie to by¢ gtéwnym problemem w tym scenariuszu.

Pytanie 26 d a) OdpowiedZ niepoprawna. Wprawdzie ekspert biznesowy moze wskaza¢ problemy | TA-4.2.1. K2 1
Z poprawnoscig, nie jest to jednak celem sesji testowania eksploracyjnego.

b) Odpowiedz niepoprawna. Nie wspomniano, ze celem sesji testowej jest sprawdzenie
dostepnosci oprogramowania, a ekspert biznesowy prawdopodobnie nie jest
odpowiednig osobga do wyszukiwania problemdéw w tym obszarze.

c¢) Odpowiedz niepoprawna. Testowanie eksploracyjne z ekspertem biznesowym nie jest
najlepszym sposobem sprawdzenia zdolnosci adaptacyjne;j.

d) OdpowiedZ poprawna. Ekspert biznesowy moze sprawdzic dopasowanie
opracowanego ekranu do obstugi funkcji wyboru nowego planu taryfowego
komarkowej przez klienta.
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Pytanie 27 d a) Odpowiedz niepoprawna. Opis dotyczy adekwatnosci funkcjonalne;j. TA-4.2.2. K2 1

b) OdpowiedZ niepoprawna. Niezawodnos¢ funkcjonalna nie jest podcharakterystyka
jakosciowa.

c¢) Odpowiedz niepoprawna. Opis dotyczy kompletnosci funkcjonalnej.

d) Odpowiedz poprawna. Testowanie poprawnosci funkcjonalnej obejmuje wykrywanie
niepoprawnej obstugi danych oraz niepoprawnej obstugi sytuacji.

Pytanie 28 a, e a) OdpowiedZ poprawna. Testy poprawnosci funkcjonalnej mozna przeprowadzi¢ na | TA-4.2.3. K2 1
dowolnym etapie, najwczesniejszym z nich jest testowanie modutéw.

b) Odpowiedz niepoprawna. Testowanie adekwatnosci funkcjonalnej z reguty ma miejsce
podczas testow systemowych, ale moze tez odbywaé sie na etapie zaawansowanych
testow integracyjnych. Testowanie adekwatnosci funkcjonalnej na etapie testéw
akceptacyjnych jest zbyt pdzne.

c) Odpowiedz niepoprawna. Rozpatrujemy funkcjonalnosé, a nie wspétdziatanie.

d) OdpowiedZ niepoprawna. Testy poprawnosci funkcjonalnej mozna przeprowadzi¢ na
dowolnym poziomie testow, wiec testowanie systemowe nie musi by¢ najnizszym
poziomem.

e) OdpowiedZ poprawna. Testowanie kompletnosci funkcjonalnej w testach integracji
systemow moze skupiac sie na pokryciu proceséw biznesowych wysokiego poziomu.
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Pytanie 29 b a) OdpowiedzZ niepoprawna. Adekwatnos¢ funkcjonalna jest na ogét trudna do oceny na | TA-4.2.3. K2 1

poziomie testowania modutowego, gdy mozna ocenic tylko niewielkg czes$é systemu.

b) OdpowiedZ poprawna. Testowanie adekwatnosci funkcjonalnej z reguty ma miejsce
podczas testow systemowych, ale moze tez odbywac sie na etapie zaawansowanych
testow integracyjnych.

c) OdpowiedZ niepoprawna. Testy adekwatnosci funkcjonalnej nalezy przeprowadzi¢

przed testami akceptacyjnymi, gdyz moze to doprowadzi¢ do ogromnych zmian
w kodzie.

d) Odpowiedz niepoprawna. Weryfikacja adekwatnosci funkcjonalnej nie powinna byc
czescig celdw testow alfa ani beta. Podczas testow alfa i beta uzytkownicy beda bardziej
skupieni (na przyktad) na zagadnieniach uzytecznosci i kompletnosci.

Pytanie 30 a a) Odpowiedz poprawna. Uzytecznos$¢ nalezy zweryfikowac w odniesieniu do wymagan, TA-4.2.4. K2 1
a walidacje powinni wykonac faktyczni uzytkownicy.

b) Odpowiedz niepoprawna. Walidacja powinna zostaé przeprowadzona przez faktycznych
uzytkownikow przed wprowadzeniem produktu na rynek.

c) Odpowiedz niepoprawna. Ocena heurystyczna nie jest formg ankiety dotyczacej
uzytecznosci.

d) Odpowiedz niepoprawna. Nie mozna zweryfikowaé uzytecznosci, dokonujgc poréwnania
z obecnym, niespetniajgcym kryteridéw, produktem.

Pytanie 31 d a) OdpowiedZ niepoprawna. To problem dotyczgcy wspétdziatania z niektérymi serwisami | TA-4.2.5. K2 1
WWW.

b) OdpowiedzZ niepoprawna. To problem dotyczacy wspétdziatania z konkretnym
systemem operacyjnym.

c¢) Odpowiedz niepoprawna. To problem dotyczgcy wspétdziatania z niektérymi
przegladarkami.

d) Odpowiedz poprawna. To defekt zwigzany z uzytecznoscia, a nie wspotdziataniem.
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Pytanie 32 b a) OdpowiedZ niepoprawna. Uzyteczno$¢ jest wazng charakterystyka niefunkcjonalng, | TA-4.2.5. K2 1

zwtaszcza w przypadku aplikacji klienckiej, jednak wiekszos$¢ uzytkownikéw elektrycznych
hulajnég to mtodzi ludzie, ktérzy nie majg na ogdt problemdw z obstugg aplikacji
z typowym interfejsem.

b) Odpowiedz poprawna. Bez watpienia system musi dziata¢ w réinych srodowiskach.
Wszystkie elementy muszg ze sobg wspoétpracowaé. Widac zatem, ze wspoétdziatanie jest
w systemie bardzo wazne.

c) Odpowiedz niepoprawna. Jako analityk testéw nie odpowiadasz za testy zabezpieczen.

d) Odpowiedz niepoprawna. Wydajnos$¢ moze by¢ pozgdang charakterystyka systemu, nie
zdefiniowano jednak zadnego zwigzanego z nig wymagania. Niezaleznie od tego kwestie
wspotdziatania sg wazniejsze.

Pytanie 33 c,e a) OdpowiedZ niepoprawna. To typowy defekt zwigzany z przenaszalnoscig / zdolnoscia | TA-4.2.6. K2 1
adaptacyjna.

b) OdpowiedZ niepoprawna. To typowy defekt zwigzany z przenaszalnoscia /
instalowalnoscig.

c¢) Odpowiedz poprawna. To typowy defekt zwigzany z dostepnoscia.

d) Odpowiedz niepoprawna. To typowy defekt zwigzany z przenaszalnoscig /
zastepowalnoscia.

e) Odpowiedz poprawna. To typowy defekt zwigzany ze wspétdziataniem.
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Pytanie 34 b, c a) OdpowiedZz niepoprawna. Warunek dotyczy instalowalnosci i nie ma zwigzku | TA-4.2.7. K4 3

z wymaganiami.

b) OdpowiedZ poprawna. Ten warunek testowy ma zwigzek z aspektami uzytecznosci
wspomnianymi w wymaganiu 1. Uzytkownik musi mie¢ do dyspozycji interfejs, za
pomoca ktérego bedzie mogt tatwo wykonac pewne operacje w kilku krokach — opis
tego rodzaju dotyczy aspektéw efektywnosci w ramach uzytecznosci.

c) Odpowiedz poprawna. Ten warunek testowy dotyczy doktadnosci funkcjonalnej
w zarzadzaniu efektywnoscig w aplikacji (zgodnie z wymaganiem 2).

d) OdpowiedZ niepoprawna. Warunek dotyczy wspodtdziatania i nie ma zwigzku
z wymaganiami.

e) OdpowiedZ niepoprawna. Ten warunek testowy dotyczy funkcjonalnosci, ktéra nie jest
wymagana.

Pytanie 35 b a) OdpowiedzZ niepoprawna. Wymaganie R005 dotyczy wydajnosci, a wymaganie R006 jest | TA-4.2.7. K4 3
technicznym wymaganiem zwigzanym z przenaszalnoscia. Oba obszary nalezg do
kompetencji technicznego analityka testéw.

b) Odpowiedz poprawna. Wymaganie R003 dotyczy dostepnosci (utatwien dostepu),
a wymaganie R004 jest wymaganiem zwigzanym ze zdolnoscig adaptacyjng. Oba
obszary nalezg do kompetencji analityka testow.

c) OdpowiedZ niepoprawna. Wymaganie R0O07 dotyczy zabezpieczen. Obszar ten nalezy do
kompetencji technicznego analityka testéw specjalizujgcego sie w zabezpieczeniach
oprogramowania.

d) Odpowiedi niepoprawna. Wymaganie R004 nalezy do zakresu dziatan analityka testéw,

jednak nie dotyczy to wymagan R006 i RO07 (uzasadnienie podano powyzej).
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Pytanie 36 Sprawdzenie elementdw listy kontrolnej: TA-5.2.1. K3 2
1. |Czy wszystkie wymagania s testowalne? TAK
2. |Czy wszystkie wymagania majg okreslone kryteria akceptacji? NIE
3. |Czy kazde wymaganie ma okreslony priorytet? NIE
4. |Czy wymagania s3 jednoznacznie zdefiniowane? NIE
5. |Czy specyfikacja jest wersjonowana? TAK
6. |Czy mozliwe jest przesledzenie powigzan poszczegdlnych wymagan NIE
z wymaganiami biznesowymi/marketingowymi?
7. [Czy istnieje mozliwosé przesledzenia powigzan wymagan z przypadkami | NIE
uzycia (o ile sg wykorzystywane)?

Pytanie brzmi: Ktére z kryteridéw opisanych w liscie kontrolnej NIE zostaty spetnione w podanej

specyfikacji?

a) Odpowiedz niepoprawna. Kryterium dla pozycji 1 listy kontrolnej jest spetnione.

b) Odpowiedz poprawna. Zbidr pozycji listy kontrolnej = [4,6,7]; kryterium dla zadnej
z nich nie jest spetnione.

c) Odpowiedz niepoprawna. Kryterium dla pozycji 5 listy kontrolnej jest spetnione.

d) Odpowiedz niepoprawna. Kryterium dla pozycji 5 listy kontrolnej jest spetnione.

Pytanie 37 a) OdpowiedZ niepoprawna. Wymaganie nie jest testowalne, poniewaz nie okreslono | TA-5.2.1. K3 2

wymiernych kryteridw pozwalajacych stwierdzi¢, czy zostato spetnione. Wymaganie ma
identyfikator, ale nie podano numeru wersji. Nie ma réwniez powigzania z zadnym
wymaganiem biznesowym lub marketingowym.

b) OdpowiedZ niepoprawna. Wymaganie nie jest testowalne, poniewaz nie okreslono
wymiernych kryteriéw pozwalajacych stwierdzi¢, czy zostato spetnione.

c¢) OdpowiedZ poprawna. Podano identyfikator, ale pozostate kryteria nie sg spetnione
(patrz uzasadnienie odpowiedzi a).

d) Odpowied? niepoprawna. Wymaganie nie jest testowalne.
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Pytanie 38 a,c a) Odpowiedz poprawna. Historyjka uzytkownika nie jest napisana wyfacznie z punktu | TA-5.2.2. K3 2

widzenia uzytkownika. Fragmenty historyjki dotycza dziatan automatu.
b) Odpowiedz niepoprawna. Funkcja jest dobrze zdefiniowana i odrebna.
c¢) Odpowiedz poprawna. Czy zostaly zdefiniowane kryteria akceptacji i czy s3 one

testowalne? Wymagania ,Automat do fadowania jest gotowy” nie mozna
przetestowaé, poniewaz nie okreslono, co nalezy sprawdzi¢. By¢ moie miga
oswietlenie okienka przeznaczonego do wktadania banknotow, by¢ moze automat
wyswietla saldo — tego nie wiemy.

d) Odpowiedz niepoprawna. Jawnie okreslono priorytet 1.

e) Odpowiedz niepoprawna. Opis historyjki uzytkownika ma standardowag strukture.

Pytanie 39 a,c a) Odpowiedz poprawna. Analityk testow modyfikuje stowa kluczowe i dane tak, aby | TA-6.2.1. K3 2
odzwierciedlaly wprowadzone zmiany.

b) OdpowiedZ niepoprawna. Analityk testéw nie zajmuje sie modularyzacjg skryptow
automatyzacji.

c) OdpowiedZ poprawna. Analityk testow analizuje anomalie, aby stwierdzi¢, czy
problemem s3 stowa kluczowe, dane wejsciowe, skrypt automatyzacji czy testowana
aplikacja.

d) OdpowiedZ niepoprawna. Analityk testdow manualnie wykonuje kolejne kroki
niezaliczonego testu automatycznego przy uzyciu tych samych danych, aby sprawdzic, czy
awaria jest spowodowana przez aplikacje.

e) Odpowiedz niepoprawna. Jesli przyczyna anomalii nie moze zostac ustalona, test nie jest
usuwany z pakietu automatycznych testéw regres;ji.
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Egzamin przyktadowy — odpowiedzi INFORMATYCZNYCH ISTQB Software Testing
ID egzaminu: A f Qualifications Board
Pytanie 40 b a) OdpowiedZ niepoprawna. Narzedzia do przygotowywania danych testowych moga | TA-6.3.1. K2 1
przeprowadzi¢ ,,anonimizacje” danych z zachowaniem ich wewnetrznej spéjnosci.
b) OdpowiedZ poprawna. Narzedzia do wykonywania testow pozwalajg zwiekszy¢ (a nie
zmniejszy¢) liczbe uruchamianych testow.
c) Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do projektowania testdw utatwiajg analitykowi
testow wybor typow testdw niezbednych do uzyskania zaktadanego poziomu pokrycia.
d) Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do wykonywania testow pozwalajg powtarzaé te
same testy w wielu Srodowiskach.
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Odpowiedzi na pytania dodatkowe

Numer
pytania

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie/uzasadnienie

Cel
nauczania
(LO)

Poziom
K

Liczba
punktow

Pytanie 1

b

b)

<)

Odpowiedz niepoprawna. Uzywana podstawa testow moze sie zmieniaé¢ w zaleznosci
od poziomu testow.

Odpowiedz poprawna. W oczekiwanych wynikach mogg zosta¢ okreslone warunki
wyjsciowe zwigzane ze srodowiskiem.

Odpowiedz niepoprawna. Proces testowania moze by¢ skuteczniejszy dzieki
potaczeniu go z przeglagdami i analizg statyczng. Ponadto analiza dynamiczna moze by¢
prowadzona jedynie w czasie wykonywania, a podczas projektowania przypadkow
testowych nie zawsze jest to mozliwe.

Odpowiedz niepoprawna. Mozna szczegétowo zdefiniowa¢ wymagania dotyczace
infrastruktury testowej, w praktyce jednak ich ostateczna wersja powstaje podczas
implementacji testow.

TA-1.4.3.

K2

Pytanie 2

OdpowiedZ poprawna. Wymienione zadania s3 zgodne z informacjami podanymi
w sylabusie.

Odpowiedz niepoprawna. Implementowanie mechanizméw automatyzacji testowania
i finalizacja srodowisk testowych to czynnosci zwigzane z implementacjg testéw.
Odpowiedz niepoprawna.
zimplementacja testow,
zwigzana z analizg testow.
Odpowiedz niepoprawna. Analizowanie podstawy testéw to czynnos$¢ zwigzana
z analizg testéw, a wybor technik projektowania przypadkow testowych to czynnosé
zZwigzana z projektowaniem testow.

Tworzenie zestawow testowych to czynno$é zwigzana
a identyfikowanie warunkoéw testowych to czynnosc

TA-1.6.1.

K2
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